

借鉴台湾农会经验 建设大陆综合农协

杨 团

摘要：台湾农会是个百年不衰的巨型农民社会企业集团，现在看来，正是台湾当局的相关政策和制度培植了分散小农户组织起来走向现代社会的重要机制。为了走出三农困境、实现农业和农村现代化，走出乡镇治理困境、重建农民和政府之间关系，大陆有必要认真考虑如何移植台湾经验，建设大陆综合农协。湖北建始县目前正在开展我国第一个综合农协试点，其性质认定、运营准则、资源来源、关系处理、操作路径等政策性问题有待解决。

关键词：台湾农会；综合农协；农民合作组织；社会政策试点

中图分类号：C912.82 **文献标识码：**A **文章编号：**0257-5833(2009)11-0071-12

作者简介：杨 团，中国社科院社会政策研究中心研究员（北京 100732）

农会是台湾农村基层社会最重要的组织，从日据时期设立以来，历经百年，至今不衰。迄今已经成长为巨型农民社会企业集团。台湾农会有自己的中央农业银行，每个乡镇农会有自己的办公大厦、信用部、运销公司、超市、培训中心等巨额资产，信用事业、保险事业、供销事业均为市场运作。到2007年，台湾农会有正式会员1038569人，赞助会员924131人，会员总数为台湾人口总数约8.5%。2007年，台湾农会的净盈余总额为483719万元新台币，总资产为790.65亿元新台币。迄今为止，这个百年老店仍然具有良好的经营效能和工作业绩。这对改革开放30年后的大陆农村发展走向无疑是一个重要的分析与借鉴的对象。

一、台湾农会的历史作用

台湾农会和大陆20世纪20—30年代的农会以及合作社概念完全不同，它既不是政治团体，也不是单一经济功能且只有部分农民参与的专业合作社，而是农业者的公会。它以专业农民为主要会员，兼具农政（农业行政）、农事（农业事业运营）、农推（农民教育推广）三大功能，下设农业推广、农业信用、农业运销机构，为农业谋改良，为农民谋福利，为农村谋繁荣。

在农政方面，重点在于指导农民生产技术，促进农业发展：农会接受政府委托，作粮食代理、土地划分、代发老农津贴；在农事方面，不仅从事农业金融、信贷、保险、供销等经济业务，还在农民养老、健康、文化等方面推进社会事业；在农推方面，既承担农业技术推广教育，又承担妇女和农村青少年教育。

台湾农会在台湾迈向现代化社会中起到了举足轻重的作用，创造了政社合作下的新型小农户可持续经营的新工业化模式。其历史作用和基本经验值得深入探究。

1. 促进传统农业社会向现代社会转变的社会基础工程的锻造者

收稿日期：2009-08-10

台湾在20世纪50年代，是典型的小农社会，人地比例很低，在世界上属于以传统农业谋生的落后地区，自1949年以来台湾经历过若干经济和政治危机，例如1949年人口剧增、农业凋敝、财政赤字、物价飞涨；1971年外援断绝，遇到政治和经济双重危机；1973—1979遭遇国际石油危机……但自20世纪80年代后，台湾一举跨入世界先进地区，1994年，人均年所得达到11604美元，农业、工业与服务业占GDP的比重分别为3.6%、37.3%、59.1%，完成了从传统农业社会向工业社会的转型^①。到2007年，人均收入已达1.3万美元。台湾之所以能够克服多次危机，以高生产力产业取代低生产力产业，生产力持续增强，技术水准不断提高和产业结构不断改善，其根源在于20世纪50—60年代打下了经济与社会成长的良好基础。其中，台湾农会改组及其农会配合农业政策的执行是导致台湾而后快速成长最重要的社会基础工程。

台湾的农业现代化的模式与欧美国家不同，农民未必定分化为农业资本家和农村雇佣劳动者，而是长期维持由台湾农会辖下的新型家庭小农经营制度。这不仅成为高速经济增长的基础，而且成为一种社会规范和行为约束形式、一种历史文化现象。它证实了“社会形态依次演进”即“五种生产方式”之外，还有第六种生产方式，这就是小农独立于其所进入的经济体系的独立现代化道路的方式^②。

1948到1963年间，台湾每公顷稻谷收获量从1889公斤上升到2815公斤，甘蔗的收获量从每公顷47877公斤增长到69145公斤，而在同时，1960年比1948年的农民劳动生产率提高了24%^③。

1966年，台湾的农业就业人口占总就业人口之比率为45%，1997年降为9.6%^④。

从50年代开始，台湾的经济就保持着相当高的增长速度。例如，从1961年到1988年28年间，台湾经济年增长率平均高达9.3%，不仅比工业发达国家的3.6%高1.6倍，在“亚洲四小龙”也是增长最快的。1988年后，台湾的经济增长速度有所放慢，不过，从1989到1999这11年中，台湾的经济平均增长率也高达6.42%。

一个经济高增长的社会容易出现贫富差距扩大的现象，而台湾经济却在保持较高的发展速度的同时，使所得分配不致恶化，贫富差距不致过大，这并非容易做到。据台湾有关方面的统计，从1964年到1996年这32年间，基尼系数最高为0.321，最低的为0.277。一般来说，基尼系数小于0.2的为绝对平均，0.2到0.3为比较平均，0.3到0.4之间的为基本合理。可见，台湾的所得分配都处于“比较平均”和“基本合理”的范围。

2. 增加农民收入、保护农民权益的职业团体

台湾农会作为农民的职业团体，半个多世纪以来，在帮助农民增收、保护农民权益方面发挥了重要的作用。为实现“保障农民权益、提高农民知识技能、促进农业现代化、增加生产收益、改善农民生活、发展农村经济”的宗旨，台湾《农会法》从政治、经济、教育和社会四个方面规定了农会的21项任务。而且农会的受益对象并不仅限于会员，所在地域的居民均可受益，服务项目也不仅是经济项目，社会、文化、教育、卫生等所有公共服务都在其中。可以说，农会实属造福农民并由农民享用其经济和社会发展成果的政策性组织。

在1960年前后，台湾农民的人均收入与非农民基本持平，之后尽管随现代化进程的深化，农家的收入总体而言比非农家下降，1966年农家所得占非农家的比例为94.8%，1975年为

^① 台湾经过1949—1952年的经济恢复期，1952—1960年的第一次的经济转型期，走向1961—1971十年的经济起飞期，再经过1972—1983年第二次的经济转型期，在1984—1994年迈向经济发展成熟期。形成了农工并重→劳工密集进口代替品工业劳力密集出口工业→资本密集出口工业→技术密集高新产业→服务业的产业转型和经济成长链条。

^② [苏]恰亚诺夫：《农民经济组织》，肖正洪译，中央编译出版社1996年版。

^③ 蔡洪进：《台湾农业与农村的变迁》，农训协会1997年编，第26页。

^④ 与此同时，台湾60岁以上的老年农民占全部农业就业人口的比率逐年上升，由1966年的2.8%增加到1997年的23.5%，显示台湾农业就业机会相对减少且劳动力老化。

79.6%，1992年最低为63.2%^①，近年来又有所回升。这个形态比其他国家要好很多（据资料显示，法国农家所得占非农家的比例约为50%）。

又据台湾的一项家庭收支调查报告显示，农业净收入占农家每户所得之比率逐年降低，从1966年的66%降为1997年的40.0%。同期间农家每人所得占非农家每人所得之比率则稍有增加，由不足70%提高为73.9%。可见台湾农家人均所得相对提高的趋势主要源自农家所得中非农业收入的增加，其中又以薪资所得增加最为重要。这说明在现代社会中，要让农家与非农家的所得差距减小，需要在非农产业的提升上着力^②。

自20世纪70年代以来，台湾以发展高科技、高层次的加工业促使农产品加工从传统工业向现代化工业转变。而且，农产品加工外销值占农产品及其加工品出口值的85%以上，年创汇达30多亿美元。总体上看，当前台湾农产品加工业的技术与市场都已同国际接轨，而且具有独特的自主发展的先进农业技术和丰富的农业管理经验。

3. 农业组织化和产业化的政策执行者

农业从传统走向现代，必须实施产业化，而产业化的前提是农户的组织化。无论大农户还是小农户都需要组织化。只不过大农户的组织化更类似于工业的专业性行业组织，它与大批生产的工业社会类似，也需要大批生产的农产品规模与之相适应。而小农户的组织化则必须解决经济社会效益能否稳定提升的焦点问题。

在农户自有小块土地的条件下上如何形成效益，怎样的合作互助能走出低成本、高效率的现代农业的道路？这是一个困扰世界的难题。台湾农会通过建立产销班、供销部、推广部和信用部，将小农户个体的生产积极性与合作互助的集体经营相结合，形成了小农户无法匹敌的强大的市场竞争力，走出了农民合作组织主导产业化运营的路子，达到了上述目标。

台湾农会的经营功能十分强大，既是农业技术的承接者和推广者、产销公共设施的管理者，还是专业农户共同经营的组织者、农产品大宗进入市场的运销者，发挥了对于小农户的组织、协调、推广教育与合理分配的诸多功能。而且，在实施农业产业化、发展区域性特色产业、研发和推广农业高新技术方面，农会也发挥了良好的组织和政策推进作用。

二、台湾农会的基本经验

台湾农会是集农民职业团体、经济合作组织、社会组织与政府委办机构等性质于一体的特殊的法人团体，无法用一般性法律来界定。所以，台湾在《合作社法》、《财团法人法》和《社团法人法》之外专门设立了《农会法》，用特殊法律来界定具有特质的社会组织。

早在1984年，就有学者对于台湾农会做出了系统总结，指出农会是《农会法》规定的农民“所有、所治、所享”的农民职业团体，而且是农村唯一合法的农民团体（合作社法的主体是合法公民，不仅限于农民）；农会将政治性、社会性、经济性、文化性与技术性功能兼于一身；农会的组织原则为权（代表大会、理事会）能（总干事）区分；以“一乡镇一农会”的政策规定为原则组建，所以是政府农业政策体系的末端，起到了辅助政府执行政策的作用^③。笔者认为，台湾农会的基本经验可以总结为六条。

1. 农会掌握在农民手中

1949—1954年，台湾当局接受了在大陆成立的中国农村复兴委员会（简称农复会）蒋梦麟主任的建议，参照美国顾问安德生教授的意见，由农复会主持，联系省农林厅进行了大规模的农会改组运动。改组的重要内容之一就是净化农会会员的成分，让农会掌握在农民手中。之前的农

① 《台湾2006年农业统计年报》，第250页。

② 黄璋如：《台湾有机农业之产业规划研究》，《农业经营管理年刊》1999年第4期。

③ 郭敏学：《台湾农会发展轨迹》，台湾商务印书馆1984年版。

会成员农民与非农民并存而且混杂，领导者并不是农民。农会改组后，将会员种类划分为正式会员与赞助会员两类。只有直接耕作的农民才能成为正式会员，非农民只能成为赞助会员。赞助会员没有选举权和被选举权。经过改组，农会的决策与监督权都落在真正的农民会员手中。这是朝向维护农民权益的农民自治组织目标迈进的基本条件。

2. 权能区分、权责分明的治理结构

类似公司的董事会和总经理要权能分开一样，农会规定理事会的决策权与总干事的执行职能必须相区分。这也是农会的三权分立的制度：决策权、监督权、执行权分别由理事会、监事、总干事掌有。理事会必须聘任总干事，总干事负责经营和管理农协的业务，上接受理事会任免，下聘用工作人员，并指挥下属人员执行理事会的决议，发挥组织的运营功能。权能区分的制度将农会的干部区分为选任与聘任两类。由农民直接选举产生的理事、监事都是义工，不拿工资；总干事及工作人员都系聘任，属于雇员，要量等定薪。农会实行理事会领导下的总干事负责制，促使农会真正成为专业化的职业农民团体。

3. 社会功能与经济功能内部互补

传统的农村合作组织内部都只有经济功能，社会功能来自合作社的外部，而台湾农会则做到了社会功能与经济功能在组织内部互补。

农会内部功能互补的性质是由农会的经营支撑的。《农会法》规定农会的经营目的要以收补支，盈余的62%用来补助农业技术推广和文化、社会服务事业，实现财务总体平衡，略有盈余。在这样的目的指引下，农会兴办联合购销等经济事业并非以赚钱为目的，而是为给农民提供有偿的公共服务，因此对于会员的收费水平较低。而技术推广、文化活动和妇女、青年工作的服务基本上不收费，是用农会经营信用事业和保险事业的赢利来偿付。台湾农会的这种模式既借鉴了日本农业协同组合的做法，又融合了美国的社会教育经验，可以称为综合农协的模式。

综合农协是台湾农民自治组织依法进行农会收入内部再分配的模式，它将农会的经济收益通过一定的分配制度向农民自办的社会事业进行转移支付。在了解需求、适时适量供给以及激发农会成员的热诚、团结、合作精神等方面，显然，由农民组织自己进行内部再分配比政府直接进行转移支付的成本低、效率高。

4. 完善的推广教育体系

台湾农会的推广教育是一个从理念、组织到结构、功能都十分完善的体系，因此成为农会、农户与政府之间的重要纽带。

台湾农会将农业推广教育以及其他生计及生活的推广教育视为达到农会宗旨规定的“保障农民权益、提高农民知识、促进农业现代化、增加生产收益、改善农民生活及发展农村经济”的基本途径。省、县、乡三级农会分别设置了推广组、推广课、推广股。每个推广机构内部，除了主管之外，都设置了农事班（后为产销班）、家政班和“四健会”的推广教育人员，分别指导成年农民、青年农民和农家妇女有关农业经营上以及农村生活上的知识和技能。产销班是注重专业技术推广的专业小农户的互助团体，家政班是农家妇女共同学习的培训班一类的社会团体，“四健会”是致力于农村青少年实现健康的手、脑、心、身发展的青少年组织。据台湾省农会2006年的统计资料，当年全省农业推广部门共设置产销班8739班，177313人；四健会3153组，84101人；家政班7638班，191387人。

而且，农会还与政府办的农业实验所和农业改良场、大专院校的农业推广系科形成了全台农业推广体系的组织联盟，这是保障新技术研发、中间试验、大批推广三个功能首尾相接、快速有效的重要机制。

5. 农会与政府形成社会治理伙伴关系

台湾农会改组中确立了“一乡镇一农会”政策，乡镇农会成为农村唯一合法的职业农民团

体，也成为政府推行农业政策体系的末梢，具有辅助政府执行政策的团体功能^①。在农会改组运动完成之后，台湾形成了稳定的省、县市、乡镇三级农会体系。三级农会是各自独立的农会法人，分别与所在层级的政府部门形成了明确治理关系。这种关系下，政府对于农会采取的不是指令性或者主导性的模式，而是辅导模式。政府不仅兴办农会理监事、总干事讲习班，贯彻权能区分的制度，减免农会的课税，还出手续费委托农会经营及代办相关业务，颁发《农会法》，将支持农会的经费列入政府财政预算。政府还给予农会某些特许权力。例如，代办政府粮食部门的稻谷收购、肥料换谷，以及稻谷的检验、接收、加工、储藏等委托业务。“农业委员会”部机关还专设辅导处，各县、乡设辅导科，专门辅导农会的推广教育等工作。

6. 大农委体制

台湾当局将所有涉农部门都统一到“行政院农业委员会”（简称农委会）这个政府机构内，不但事权统一，且组织、经费亦渐臻充实，从而整合了各类涉农部门的部门利益，大大强化了农会的政策执行能力。“农委会”主管全台湾的农、林、渔、牧及粮食行政事务，并对于低一级别政府执行的农政业务实施指令和监督权责。这是20世纪70年代以后，台湾农业能够积极应对整体环境的变化，逐渐转型与成功进行产业升级的根本保证。2006年以后，台湾“农委会”又进一步调整发展策略，提出“新农业运动”，重新定位台湾农业的重要性及永续价值，重建农民的自尊与消费者的信心，提出如产销履历、环境补贴、漂鸟计划、绿色廊道等一系列新措施，建构“创力农业”、“活力农民”、“魅力农村”的台湾农业新境界，并强化国际竞争力。这些事关台湾农业改造升级的重要工作，均给予了台湾农会新的发展机遇与空间。

三、大陆为什么要借鉴台湾经验

1. 是走出三农困境、实现农业和农村现代化的需要

中国大陆农村人多地少，但过剩的农村人口不可能采用欧美工业化模式加以消化，即对社会基层高度放任，任凭市场机制自由运作。因为，这样做不但不可能克服大规模贫穷的问题，还会造成社会的不稳定甚至倒退。所以，中国的国情和背景促成了国家对社会需要进行精心设计和实施规模性干预，而对于历史传统的“全能”国家进行控制。中国大陆的背景和体制，与台湾有着较强的相似性。

台湾也曾遇到农业过密化的困境，也曾在工业社会以及后工业时代，维系农业和农民这个与自然生态、涉农产业和人的高质量生活紧密相关的命脉。只是，台湾大约用了30年走出了农业过密化困境，走向了农业现代化。大陆改革开放也已经30年了，时至今日，农村仍然人口过剩，农业仍然过密，大量务农劳动力仍然处于隐性失业状态，农业收入也因此十分低下，不仅城乡差别年复一年地加大，就连农村内部的农民之间的财产和收入差别也在扩大。大陆的基尼系数专家推算在4.3—4.5之间，这才导致“三农问题”成为重中之重。

在中国历史上，“男耕女织”曾经是个非常牢固的经济体，而在今天，大陆已经形成了一个同样牢固的半工半耕的经济体。黄宗智把这个状态称为僵化了的“过密型农业经营”。甚至因为它是被政权制度化了的，所以更进一步称它作“制度化了的过密型农业”^②。

它的制度性逻辑是，人多地少的过密型农业因收入不足而迫使农民外出打工，而外出打工的风险又迫使他们依赖乡村的小规模口粮地作为保险。过密型小规模、低报酬的农业制度和恶性的临时工制度紧紧地卷在一起，替代了原来低报酬的集体生产。

它的组织性逻辑是，小农户同时兼有生产单位与消费单位角色。劳动力既定条件下，会愿意为低于市场工资报酬的自家消费种植承包地，也会为了增加家庭收入而半工半耕，以城市打工为

① 郭敏学：《台湾农会发展轨迹》，台湾商务印书馆1984年版。

② 黄宗智：《制度化了的“半工半耕”过密型农业》，《读书》2006年第2、3期。

主业，家庭种植为副业。农户同时从事（半就业型）种植业和城镇打工既是出于这种农户经济单位的组织性，也是出于国家政策性抉择的原因。

现在，这种半工半耕的现象被制度化了以后，出现了一系列难解的怪圈。一亿多农村劳动力进入城市打工，但是大部分人却不能在城市安身，成为两栖人，因而被称为农民工。农民工都没有城市户口，做工、买房、孩子上学、出国都比城市人困难很多，他们的职业也很不稳定，一旦风吹草动，首先被裁员的就是他们。他们的收入低，挣了钱也不敢像城市人一样消费，要带回家里养父母和孩子。中国经济的高速成长很大程度上就是依赖于这种剥夺农民工的低成本发展战略。农民工被当作生产力要素使用，而不是当作消费者或庞大的消费市场来培育。这其实是一种生产型社会的制度安排，它的危害在全球性经济危机下暴露了出来^①。中国的危机与欧美发达国家不同，它是一场从生活必需品时代向耐用消费品时代转型转不过去而形成的传统的生产过剩危机。这场危机从根本上说是因为占人口多数的中低阶层消费不足而带来的。要走出这样的危机，就必须改变现行单纯生产型社会的制度安排，尤其要解决农业过密化和农村剩余劳动力的老问题。

但是，如何解决这个问题呢？目前中国的政策导向与大多数人的一般认识相符，即把美国模式即农业资本主义模式当作中国农业唯一的发展方向。政策支持专门向规模化、专业化、企业型的农业经济组织倾斜，而将小农户及其互助合作组织撇在一边。即便反对美国模式、要求维护土地承包制度的人们，也普遍认为小规模家庭农业发展潜力十分有限，中国农村必得等待更高度的城市化和非农就业，有了充裕的资本，才有可能克服当前农业收入低、农村相对贫穷的问题。因此，在农村各类问题尤其是产权问题、土地问题上经常观点对立的两派，却在走出三农困境上获得共识——中国的农业基本是个绝境，只有等待进一步城镇化和资本积聚了。这种思路是在农村改革否定了毛泽东时代为解决小农经济现代化所采取的社会主义集体化方式，采取市场导向的发展方式并无可避免地出现两极分化之后的无可奈何的选择，即不作为的选择。

而另外一种可能，不实行生产资料集体所有制，不做社会主义集体化农业，而是通过小农户互助合作及其联合的组织制度安排，避免资本主义分化，同时将小农户的小生产转化为效率较高的够规模的农业经营。这是中国必须探索的方向。这也是台湾农会、包括日本和韩国的农协组织一路走来、使农村、农业、农民持续成长的方向。

中国自现在起的25年内，是进行这种探索，创新政策和改革组织、制度的时机。因为，中国的人口红利期到2033年终止，目前，中国的经济发展还有人口红利的辅助。而且，现在的时机有利于探索。改革开放30年在农民非农就业致使过剩劳动力压力减弱、伴随国民收入上升而到来的食物消费转型、以及对农产品的技术含量需求提高等三方面出现了历史性变迁，对于探索农村今后的发展路向是有利的。

此外，自2008年爆发的国际金融危机引发了中国潜在的生产过剩危机。而只要我们能够深刻认识我们目前在哪里，要走向哪里，选择好要建立的制度环境，同时以各种方式去探索走向目标的可行之路，那么，危机就有可能变成新的历史性契机。走出这个危机需要产业结构的革命性调整，从外向出口加工型转为满足内需的一、二、三次产业平衡型。而两亿多农户和未能在城市安家的农民工，他们的就业和消费的安排，才是进行产业结构调整的关键。

2. 是走出乡镇治理困境，重建农民和政府之间关系的需要^②

改革开放以来，随着家庭联产承包责任制的实施，大陆农村一家一户的小农生产逐步占据主导地位，许多农村地区尤其是不发达的农村地区，集体经济衰落、公共设施破败、公共服务严重不足、农民与政府之间的关系日渐疏远。

① 王宁：《中国何以未能走向消费型社会：低成本发展战略与现代化进程中的转型困境》，《社会》2009年第1期。

② 此部分的观点和意见系与云南师范大学毕天云教授共同讨论，互相启发形成。

首先，人民公社体制解体使农民获得了自由流动的政治权利，农业联产承包责任制使农民有了自由流动的经济权利。农民可以离开祖祖辈辈居住的土地进城打工。其次，农村税费改革之后，基层政府与农民的经济关系减弱甚至被“割断”。一方面是政府对农民的经济控制力下降，对农民的影响力有限；另一方面是农民对政府的依赖性大为下降，与政府的关系日渐疏远。第三，人民公社制度下的生产大队是经济、政治合一的社会实体，对农民具有重要控制力。新建的村民委员会由于没有集体财产或集体经济力量微弱成为“经济空壳”，主要功能成了传达政府指示和分发社会救助的“准公务员”。

在这样的基层社会结构下，农民与村委会和乡镇政府的关系朝向淡化的方向发展。乡镇政府在失掉以往直接向农民索取的手段的同时也失掉了自己的权威。乡村公共服务的平台被瓦解了，资源几乎大部分来自中央和省级政府，县政府和乡镇政府成为向上伸手和向下分配的“过路财神”。而农民自发建立的各种专业合作组织都是单一的经济功能组织，而且只能代表各自的一小部分专业农民，显然没有资格也没有权利承接政府提供的社会化的公共服务。可见，现行的乡村治理结构已经没有了自我发展的任何需求和动力，陷入了一种只能听命于上级的“困境”。走出这种困境，进行乡村治理结构的创新，最重要的是必须建设一种让农民和基层政府都能有能有为的动力机制。

反观台湾农会与基层政府的关系，尽管也有派系之争，也有博弈，不过，正常化的时期还是占主要地位，双方的合作关系是制度性的。作为乡村社会最重要的经济社会实体，乡镇农会成为政府在基层提供公共服务的主要平台，就连老农津贴、健康保险也是农会组操作和执行的。村长只负责一个村的社会事务处理，所需要的资源除了来自农会就是乡镇政府，负责具体事务的村干部也是公务员。

乡镇治理结构必然在乡村社会组织结构的基础上形成。在中国农村的基层社区，将经济职能与社会职能按照组织分工模式由不同的组织担当，而且两类组织还要并举，这种二元的社会组织结构无论在政治、经济还是社会层面都显得不合拍。其实，无论改革前大陆的人民公社制度，还是日韩台的农协或农会制度都以综合性的社会经济组织为主体，且同时并未排斥自然形成的村庄的社会管理。大陆在摆脱了人民公社的集权和命令体制后，在改革 30 年间走向了村委政治、合作社经济的二元并行道路，结果政治、经济各行其是，社会原有的公共服务和公共设施都被大大弱化，旧的机制摒弃了，新的具有激励性的动力机制和监督机制没能成长起来，政府与农民的关系日渐疏远。

从建设基层农村治理结构的长远方向考虑，如果我们摒弃人民公社政社合一、以政代社的体制性弊病，保留其合理的综合服务功能和注重乡镇地域的组织构建，那么，把乡镇建设成一个将经济、社会功能统合起来农民自治组织，并与政府之间形成指导、监督关系，可能是最为合理的一种制度选择。这类农民自治组织就是台湾农会或者日韩的农业协同组合，在大陆，可将其称之为新农村综合发展协会即综合农协^①。

四、大陆综合农协试点必须解决的若干问题

自 1949 年以来，60 年间，大陆农村经历了人民公社制度和小农户联产承包责任制度的两类不同体制和制度，都没有彻底解决三农问题，而且，这个问题在全球化背景下和当前全球经济危机中显得更加沉重。在严峻的历史考验面前，中国政府必须在不太长的时期内，找到解决问题的基本方向和道路。

借鉴台湾农会的经验，培育和支持联合全体小农户的乡镇综合农协，重整乡镇治理结构，是解决中国三农问题的基本方向和道路。按照大陆的一贯做法，重大事情并非先立法而是先作政策

^① 日本将乡镇一级的农业协同组合称为综合农协。

性试验，在一定的地域，由党和政府直接支持这样的政策性试验，取得经验后再做推广。2008年，湖北省建始县在县委、县政府的支持下进行了这样的试验，成立了湖北省建始县河水坪地区新农村综合发展协会，简称河水坪综合农协。试点一段时期以来，大量理论与实践的种种问题迫使我们不断地深入思考。现将初步的思考简述如下：

1. 大陆综合农协的性质认定

在今天的时代，大陆综合农协的发展背景与条件和台湾农会已经有了很大的不同。如何认定大陆综合农协的性质，在台湾农会多元复合性质^①——职业性、合作性、企业性、行政性中应当选取那些？笔者认为，应该着重其职业性、合作性和企业性。

关于职业性。的确，大陆的专业农民越来越少，兼业越来越多，职业性日渐模糊，不过，正是因为如此，对于专业小农户的扶持就显得更加重要。台湾的专业小农户在多种经营、绿色农业的发展中起到重要作用的事实可以鼓励我们，在广大的大陆腹地，未来需要相当数量的高素质专业小农户为农业现代化和农业产业化作出贡献，他们应该是中国农业的脊梁。当然，以台湾的经验，专业农户和从事一定比例的农业工作的兼业农户为农会的正式会员，这部分人员的确在减少。不过，为他们服务的赞助会员却在增加，这种状况在日韩也有同样的体现。目前，两部分会员的数量差距越来越缩小，未来，也有可能赞助会员超过正式会员，这也许就是农业产业化、现代化的人口结构的一种表现。据台湾省农会2006年的会员统计，当年个人会员的总数为1 812 788人，其中正式会员为992 984人，赞助会员为819 974人，已经占到总会员比重的45.23%，而在1997年和2001年，这个数据分别为41.8%和43.87%^②。

行政性系指农会为农业行政机关的末端执行机构。以台湾农会的教训，农会具有行政性就会被执政党和地方派系所控制，眼前可能具有有利的一面，但是对于长远发展是不利的。

如何实现人民当家做主，推进地方或乡镇的基层组织治理，是共产党今后长期执政最重大的课题。为此，大陆的综合农协在组建时需要特别突出其独立的农民自治组织性质，严格按照章程和制度的规定组织建设。如果综合农协能够通过与党和政府之外的职业性人民团体例如共青团、妇联、科协以及残疾人联合会等组织，还有专业合作社一类的农村组织合作进行农村的民主建设，就有可能为实现大陆关于“一党执政、多党合作、多个人民团体辅助”的政治架构增添新的重要主体和动力，这也许是保持中国长治久安的独特的发展道路。

在湖北建始县试点中，综合农协章程中明确规定了农协理事长不可由任何一级的党、政干部（包括村支书和村长）兼任，就是出于这样的考虑。

大陆综合农协的目标，是帮助农民增收、增权、增能；实现农业可持续和农村社会稳定，连接城乡，促进社会和谐。综合农协存在的意义和价值就在于运用其多种经营事业或者业务的手段，彰显农村和农业繁荣以及整体社会安全、健康和社会福利。大陆综合农协的性质，是经济性、社会性、教育性、政治性。大陆综合农协的特征，是领域属地化，事业经营化，目标多元化，功能兼具性。各类功能中，可以有台湾农会那样的执行政府农业政策的功能。大陆综合农协的定位，不是政府或者准政府组织，而是政府农业政策的主要基层执行单位；不是慈善组织或者纯粹的社会公益社团，是农民的职业团体，或职业农民的人民团体^③；不是单一功能的合作社，

① 台湾农会的性质 = 农民（职业）人民团体 + 多元合作社 + 社会企业 + 农政末端机构
职业性 + 合作性 + 企业性 + 行政性

职业性：全体农民的职业团体；合作性：会员合作不是股份合作，而是指与他人一起工作，大家共同参与推广、运销，采购、信用；企业性：权能区分，工作专班在总干事指挥下提供服务，组织与经营管理企业化，强调效率；行政性：政府农业政策的末端执行机构，基层社会的政策传承机制。

② 台湾省农会编：《2006年台湾省农会年报》，2007年。

③ 职业团体是由相同的人，基于共同利益和目的，依据法律的规定，所组织而成的一种共益组织。台湾农会有共益社团的性质，会员缴纳会费、服务费，谋求共同利益，但是又不是纯粹的共益社团。因为共益社团不用以经营交易作为组织存在的必要条件，无须承担经营风险，而农会必须经营。

不是公司，是具有多目标功能的社会企业。

大陆综合农协与农业合作社有哪些区别呢？

在法律上：合作社组建根据农民专业合作社法，综合农协组建目前的依据只能是社团法，不过，在试点中可以在社团法中专门开辟一个门类，建始县政府就是这样做的。

参与人身份：农民专业合作社的社员，是经济上有共同需要的人包括公民、企业、事业单位或者社会团体都是其成员。而且实行一人一票制，即非农民的社员有和农民一样的权利。但在同时，出资额或者与本社交易量（额）较大的成员按照章程规定，可以享有20%的附加表决权。这就是说，大户的表决权力比小户可以大一些（在实际实行中就是大户决策）。而综合农协的正式会员必须是农民，正式会员才有选举权和被选举权，是在农民中实现一人一票制。大户如果是耕作者，肯定可以加入综合农协，如果已经是农业企业主，就只能作为赞助会员，没有选举权和被选举权。

股份认购规定：其他国家地区的合作社法规定社员必须认股，我国农民专业合作社法无此规定。所以尽管交易的性质类似合作社，但是国际合作联盟并不认为台湾农会和中国大陆的合作社是农民合作组织。综合农协不规定会员必须认股，体现会员的平等权利。至于项目，例如信用部和农畜产业开发，可以按照规定认股。

组织目标：专业合作社为单一经济目标，综合农协为多目标组织：增收、增权、增能；协助政府平衡城乡、稳定农村、为农服务等都是综合农协的目标。

组织功能：专业合作社为单一经济功能，综合农协为多目标下的经济（信用、供销）、社会（保险、文化、社会福利、公共服务）、教育（推广）等多功能。这些业务和功能相互连接与互补，具有依存性。

设置区域限制：专业合作社无限制，一地可以有多个合作社，综合农协有限制，一定的区划范围内只能有一个综合农协，这样有利于整合，实现综合农协的经济和社会的多目标。

分配盈余的规定：专业合作社要按照股份和社员与合作社的交易额比率分配，综合农协因为不认股只缴纳会费，所以营运有盈余并非一定要分配给社员，而是将支付农协的人工成本、办公成本之后的盈余主要用于农协的经济、社会、文化建设。专业合作社的规定导致分红的目标要高于发展目标，因而无法扩大规模。综合农协以经营的盈余来支持组织发展，其中包括针对全体会员的推广教育，还有接受政府委托执行政府的社会政策，所以可以得到全体农民而不只是大户的拥护。综合农协制度下，农民能够公平地获益完全不是分红，而是综合农协为农民提供的经济与社会服务，包括供销服务、直销服务以及乡村社区的技术、资源、健康、福利等公共服务。服务才是农民公平地获益的基本来源。

在性质认定上，还需要特别注意的是，综合农协不是人民公社，不能将试点的综合农协办成人民公社。的确，在覆盖全体小农户，统揽生产、生活，统一执行政府政策上，综合农协与人民公社有一定的相似性，但是，两者的性质是完全不同的。综合农协的主体是立法保护的农民自治组织而不是政府机构；综合农协的目标是保护会员即全体小农户的社会经济利益而不是牺牲农民利益建设工业国家；综合农协的管理不是由政府控制的而是政府支持下的农民组织自我治理。

2. 大陆综合农协运营的准则与资源来源

综合农协的运营应该以维护农民经济和社会利益为准则。不能经济性功能一项独大，而是必须重在为农户提供的各种所需的经济性和社会性服务。台湾农会总结自己的经验教训中曾经提到，经营主义（指对于有利于农会本身发展的业务经营的考虑优先于农民会员的需求）当道，经济性功能独大，模糊了农会存在的意义和功能。经营主义导致农会的生产者导向，教育、社会、政治三项组织目标及其功能被漠视。特别是金融功能独大，似乎没有农民与农业，综合农协依赖于金融也能单独存在。大陆综合农协在试点中，要尤为关注这个问题。

在现代社会，农协作为农民的经营组织团体，不只是促成农业生产者和农产品产销效益，还

是帮助全体乡民获得高质量生活的代理机构。通过农协，整体社会能从农民那里获得合乎健康水准的消费产品（农产品、农业加工品以及休闲资源），同时，农民能由都市社会获得合乎现代水准的建设资源和社会创新，农协的经营是建立都市社会与乡村社会平衡交流的桥梁。应此，在现代化社会，农协的服务对象不仅仅是自己的会员即小农户，还有在乡村社会的非农人口与都市消费者。

这样来看，现代化程度越高，农协的生产者导向转为消费者导向后，经营主义的弊害可能更大。如果说，在传统农业社会，经营主义打着为农民利益的旗号还有一定理由和空间，那么，现代社会的三农问题已经不再只涉及三农本身而是整个社会，那么，经营主义伤害的就不仅仅是农民还有整个社会。

大陆综合农协推展服务性业务例如供销和金融业务，到底是基于会员的需要还是农协工作机构的需要是一个严峻的考验。的确，综合农协工作机构有自己的需要，工作团队的工资和运营费用需要经营的盈余来支撑。但是，这种运营必须通过会员所需要的业务来进行。如果综合农协的经营方向、赚取利润的方式方法脱离了全体会员的需要，仅仅为了盈利而盈利，为了少数农户甚至大农户的利益而盈利，就走偏了方向，就不是服务重于盈利，而是盈利重于服务了。那么，农民就成了被综合农协利用的工具。由此看来，综合农协的工作成本来源是否符合其宗旨，是否取之有道，是一个重要的方向性问题。目前建始县试点中，这部分工作成本完全来自社会的公益援助，政府没有出资，而是采取给予综合农协个别农业开发项目的方式支持其发展经济，希望其今后通过自我盈利逐步自我解决服务成本问题。

不过，从长远的视角考虑，政府需要调整政策给予综合农协以各方面的大力支持。

首先，政府不应以经济效益来考核综合农协也不宜不问效益地支持单一农村经济组织发展。当前，政府对资金互助社、专业合作社、农产品加工企业、商业企业等经济类农村组织给予经济上的大力支持，2008年，中国政府对于三农的支持已经达到5900多亿元，2009年将达到7000多亿元。其中的大笔资金除了支持农村基础建设之外，就是向单纯经济类的农村组织直接投资，而所获充其量只能是经济计量上的等级，而与此同时，农村贫困问题、两极分化问题、治理问题仍旧愈演愈烈，却缺乏化解良策^①。在政府支农只支持经济组织的现行政策下，社会经济组织性质的综合农协不在政府的视野之内，尽管可以为政府团结所有小农户提升经济收入、化解社会问题出力，却很难得到经济项目支持。

借鉴台湾农会的经验，应该说，政府若对综合农协进行经济支持，农村信贷和农村供销这两个方向最为重要。因为这两项事业是全体小农户的共同需要，应该由覆盖全体小农户的综合农协来提供服务。在计划体制时代的早期，这两项事业本来都是由农民自己入股、自己经营和分红的自治性经营事业，当时分别叫做农村信用社和供销社，只在后来的“一大二公”的绝对公有制思想指引下，转为由政府直接操控的经济事业。现在，到了该恢复农民自治组织这两项功能的时代了。政府排除利益集团的干扰，对此做出改革设想和动议并进行有目标有议程的试点，应该是蕴含经济内容的农村社会政策调整的重点^②。

另外，农村的社会事业包括养老、医疗、教育、文化等等，目前都是依赖政府甚至中央政府直接投资，执行者是基层的村支两委，再没有什么社会组织机构可以依托（这一点与城市有显著差异）。这导致社会性服务很差，数量和质量都上不去。还有，乡镇体制改革之后，将七站八所等农业技术推广的事业机构纷纷撤并，人员纷纷裁减，结果发展了几十年，目前中国农村农技推广队伍的数量和质量反而不如计划体制时代。这些重大的公共服务供给的空缺需要社会组织来

^① 陈林提出，目前某些农业龙头企业、农民专业合作社成了某些部门利益集团洗钱的工具，要警惕支农资金向这些不良组织倾斜。这样做的结果是支农资金越多，越会加剧农村的两极分化。

^② 湖北建始县综合农协的试点，得到了恩施州、建始县人民银行，以及湖北省、州、县供销社的大力关注，于2009年4月初做出决定，要支持综合农协建立信贷和供销功能。

弥补，大陆综合农协成立的时代意义可能正基于这个方面。可见，它与台湾 60 年前培育和发展农会的背景是完全不同的。

若以此点作为对于大陆综合农协的基本要求，就不能照搬照套台湾农会的经验了。台湾在 1974 年颁发《农会法》，要求农会盈余的 62% 要全数用于农业推广事业。也就是不以政府转移支付而是经济扶持农会自我盈利进行内部转移支付。据台湾农会的经验总结，这样做的好处是自力更生，激励力强，弱点是促进了差异化难以实现公平化。由于各地经济水平不一，农会经营状况不一，有些农会无盈余就无资金推动农业推广教育。尽管政府也已经给予不足者一定的资源补充，不过，整体制度迄今未变，因而越来越捉襟见肘。

大陆政府最近几年将三农放置到一切政策重中之重的地位。各级政府都有农业推广教育资金，也有支持农村发展的愿望，但是体制受阻、组织力差，缺乏动力机制。所以大陆的重点不应该放在要求综合农协自己赚钱自养，以及自行进行内部分配去推展农业推广教育和各项经营性、社会性事业，而是政府需要充分认识和利用综合农协的多重功能特性，将综合农协视为政府推动基层执行农业政策和改善乡村治理的得力助手，通过政府的体制改革，将涉农的各个部门的资金、机构、人员等多种资源依照新的乡村治理格局进行重新组合与重新配置。

目前，在扶贫与社会服务领域，国务院扶贫办、农业部、财政部、文化部、教育部、卫生部等部门都对农村有大量的投资，政府确实不需要让综合农协自己赚钱来做农业推广、卫生、教育与社会保障服务。只要综合农协能够协助政府把钱花好，提高资金的使用效率和效益，就应该达到了农民、政府双赢的目标。所以，政府若以体制改革来整合各方的资源，包括对于乡镇事业单位的人力资源与财力资源，将各类社会服务项目委托综合农协来执行并检验其执行效率，可能既解决了大陆综合农协服务成本的资源来源，同时也化解了政府各项政策在基层贯彻中经常走样、难以落实的问题。

3. 综合农协与其他主体的关系处理

(1) 与村委会的关系。综合农协是基本上以乡镇社区为地域的社会经济组织，因此会员范围肯定是跨村的。综合农协下设的农事小组会设在行政村或者自然村里，所以，综合农协与村庄之间并没有经济性或者社会性关系。村委会依法实行村民自治，主要的任务是民主处理社会事务关系，以及作为农民和政府之间的桥梁。不过，由于村集体缺乏集体经济财产，村委会的自治权很有限，而且村委会的人员不宜于职业化，也无法专业化，当政府把过多的行政任务压给村委会执行时，就导致事实上的行政权下沉，村委会若过度行政化，就脱离了自治的本来意义。

减免农业税以后，在缓解村干部与村民的矛盾的同时，村干部也正式成为领取国家工资的准官员，他们内在的“政绩”冲动比过去大为加强，自治的冲动受到压抑。维持现行的这种村民自治模式，国家与社会之间就出现“你进我退，彼强此弱”式的零和博弈格局。

而改革以来，政府在推动村庄经济转型的各项政策中，一直在非市场化、市场化与保护农民进市场之间不断寻求平衡点。村庄到底是作为社区经济共同体而存在，还是政府推行农村社会保障的平台？综合农协这个新主体的出现，可能为化解这个难题找到了另一种出路。这就是由综合农协扮演社区经济社会共同体的角色，而将村委会的职能简化为村庄内部的社会事务处理机构和村庄内部的社会救助资源发放机构。这样分工，非但不会压缩、减弱村委会和党支部的权力和功能，反而可能更加有利于村庄的建设和发展。

(2) 与地方政府的关系。在综合农协明确定位之后，与地方政府尤其是乡镇政府的关系就很明晰了。即综合农协是乡镇社区建设与农民组织自我管理的主要载体，是乡镇政府贯彻执行农业政策、社会保障政策的主要助手，是乡镇社区实现共同治理与创造生态农业的主体力量。培育本乡镇的综合农协，将成为乡镇政府的一项重要职能。县政府可对应于县一级的综合农协。县和乡镇的综合农协都应各自独立，县综合农协除了可具有各个乡镇综合农协联合会性质外，还可以自行发展经营和社会服务事业，尤其需要承担各个乡镇综合农协的干部培训工作。目前，湖北省

建始县政府已经成立了综合农协试点办公室，具体指导试点工作。

在处理综合农协与政府的关系中，需要注意的是，综合农协可以承接政府委托的事务，不过不可能承担政府的职能，应当划清政府与农民自治组织的职能界限，凡是应该政府机构做的事情，不应交由综合农协来做^①。

(3) 与专业合作社及农业产业公司的关系。当前大陆的农民专业合作社中，大部分其实是大户办的农业公司或者农业龙头企业换个名称而已，因此，合作的成分和民主的成分较低。而且，大户为了提升经济效率，往往限制小户参加专业合作社，只有具备相当规模的农畜产业的农户才能参与，因此，这种合作社大都是大户和中户的经济合作，在大户看来，专业合作社等同于一种专业性质的行业协会。

在农业现代化进程中，无疑，这种专业合作社或者专业性行业协会是非常需要的，提高其效率也是重要的目标之一。只是，一是这种组织既然并不具备或者很少具备合作的性质，不如更名为农业公司，政府也应继续支持他们走向高技术、高附加产值的农业；二是这类机构不可能覆盖全体农民，不可能统筹经济和社会目标，因此，非常需要扶持综合农协，以综合农协的功能整合方式与这类组织共同合作。

台湾农会与日韩农业协同组合，都与其他的合作社、农业公司建立了各类关系。其中，较为紧密的关系是请他们做自己的赞助会员或者称准会员，由于政府扶持的力度大，法律又规定一个地区只能有一个农会或农业协同组合，所以，合作社、农业公司等主体都很愿意与综合农协合作。可见，处理这两方关系的关键还在于政府的政策。

4. 综合农协的操作路径

在大陆，试点综合农协的重要目的之一，就是明晰综合农协的操作路径，即如何做好理事、监事的民主选举；如何聘任总干事；如何组建工作团队；如何制定工作目标和规划；如何推展业务、争取项目支持和进行项目管理；如何建立财务账目和进行财务监督；如何将理事长、常务监事、总干事这三个机构（理事会、监事会、工作团队）的代表人团结成一个整体。除了内部业务与工作之外，如何建立与乡镇政府、县政府以及各个政府部门的关系；如何培育市场意识和建立市场经济的网络联系；如何处理好和村委会、党支部的关系，以及和其他农村经济、社会组织的关系。湖北建始县正在县委县政府的大力支持下开展中国第一个综合农协的试点，试点正式启动的时间不过一年，组建理事会、监事会、工作团队的时间不过半年，以上的种种问题正在探索之中。

总之，在试点的操作过程中需要探索一种新的农村社区再组织机制，即能够重新激发农村内在组织力的机制。内在组织力的丧失，才是大陆农村建设与改造的最大阻碍。只要在政府和社会的支持和帮助下，农民能够通过综合农协实现再组织化从而成为农村变革和新农村建设的主导力量，那么，大陆农村的变革与进步以及农业现代化、产业化就是可以期待的了。

（责任编辑：薛立勇）

^① 湖北建始试点中，县卫生局要成立社区卫生服务中心，一个社会机构要资助综合农协建立这个机构。经过分析判断，社区卫生服务中心是政府必须承担的基本卫生服务的载体，应当由政府来组织和运作，综合农协只可以配合做监督，不应自行管理，因此，退出了在这个项目中的主体位置。

Trust: Triple Perspectives of Psychology, Society And Culture**Zhu Hong(64)**

Abstract: Trust contains multiple meanings varied from psychological to social and cultural ones. As an individual psychological event, trust, which is composed of motivation and attitude, is the foundation of individual ontological sense of security. Trust, when acts as an important social mechanism, can simplify the complicated social cognition and have a significant function for maintaining the social interaction and order. Trust also can be viewed as social capital as well as a kind of cultural phenomenon. Accompanying the impending risky society, the concept, function and occurrence mechanism of trust all have encountered the overall challenges. For example, trust is whether a kind of traditional norm or modern concept. The occurrence of trust is due to custom and culture or rational calculation, or merely a risk. What trust is? Why trust can exist? Can we trust "the trust"? The trust crisis is just a crisis of modernity. It happens because the people are at a loss when the risky society comes. This crisis is not only a theoretical problem that is to be answered by researchers in the field of social science, but also a living dilemma that difficult to be solved in the present human society.

Keywords: Trust; Society; Culture; Psychology; Trust Crisis

On Transplanting Experience of Taiwan's Peasant Association and Constructing Comprehensive Peasant Association in Mainland**Yang Tuan(71)**

Abstract: Taiwan's peasant association is a large peasants' social enterprise for about 100 years. It is related policies and systems of Taiwan government that cultivate the important mechanism of organizing dispersed peasants to modern society. The paper argues that, in order to achieve modernization of agriculture and rural areas, solve the dilemma of rural governance and rebuild the relation between peasant and government, it is necessary to seriously consider how to transplant Taiwan's experience and construct a comprehensive peasant association in mainland. Jianshi in Hubei province is the first pilot of such association, however, its quantity, operation rules and other issues are necessary to solve.

Keywords: Taiwan's peasant association; Comprehensive peasant association; Peasant cooperative organization; Pilot of social policy

Social Research about HIV/AIDS in China During 20 Years**Huan Jianli(83)**

Abstract: Over the last two decades, Chinese social scientists have published hundreds of papers on the social aspects of HIV/AIDS in Chinese core journals. The essay makes a review of a number of papers written by anthropologists and sociologists in order to demonstrate the depth and breadth of the work. The comments will follow a pathway starting with papers about the genesis and spread of HIV and AIDS, then moving to publications about the social and economic consequences, before turning to prevention and care. Chinese social scientists have significantly contributed to and made great progress in advancing our understandings of HIV and AIDS, but future work should pay attention to the subjectivity and social adaptation of PLWHA as well as the sub-cultures of high-risk groups.

Keywords: HIV/AIDS; Social research; Medical sociology; Medical anthropology

On Good Faith Acquisition in Trade Secret: a Perspective of Law and Economics**Hou Anqi Liao Bin(92)**

Abstract: The good faith acquisition in trade secrets is an important part of the legal system. However, it is lack of clear legislative regulation on the good faith acquisition in trade secrets in China. This paper discusses the components of